

能否"一杆清台"? 中式台球入奥

新华社记者王浩明、赵紫羽

在异木棉绽放的时节,一场特殊的聚会在"花 城"广州进行,两位年逾花甲的老人双手紧握,笑靥 如花,他们相约——"以健康的身体迎接2032年!"

这是乔氏体育器材制造有限公司创始人、董事 长乔元栩与世界撞球协会(WPA)前主席伊恩·安德 森的约定。2032年奥运会将在安德森的家乡澳大利 亚布里斯班举办,他们想让中式台球这项运动进军 奥运会

日前,秦皇岛乔氏体育器材制造有限公司与 WPA签订了战略合作协议,双方计划在中式台球 国际化赛事推广领域展开主题为"源自中国,普惠 世界"的深层次战略合作,共同推动中式台球进入 奥运会

"如若进军奥运的梦想得以实现,那对台球行业 来说将是一件堪比创世纪的大事,我非常希望我自 己能亲眼见证在我的家乡布里斯班那激动人心的一 刻。我和乔相约,我们都好好健康地活着,共同见证 那终身难忘的一刻。"安德森说。

事实上,台球进军奥运会并非一个全新的话题, 几十年前,台球人奥的努力就已经开始了。

WPA秘书长约根·桑德曼介绍,WPA于1987年 成立,是隶属于世界台球运动联盟(WCBS)的单项 国际协会组织。1990年,首届世界撞球锦标赛举办, 1998年, WCBS 得到了国际奥委会的正式认可。 2015年,台球首次正式冲击奥运会——世界台球运 动联盟向日本奥委会提交了标书,申请台球(斯诺

克、三库开伦和九球)成为2020年东京奥运会的比赛 项目之一,但最终台球未能入选。

此次冲击奥运会的项目,为何选定为中式台球? 业内专家认为,斯诺克和美式台球拥有较为成 熟的职业赛事体系,市场完善,顶级球员的收入很 高,但其进军奥运会也存在"硬伤",以斯诺克为例, 其职业赛事体系虽然完善,但职业球员主要集中在 英国和中国,业余赛事尚未形成全球统一的完整体

乔元栩表示,美式台球是在英式斯诺克的基础 上发展的,中式是把美式和英式的优点结合在一起, 代表了一个新兴的台球运动,并为之带来更大的发 展前景

"通过与国际协会的通力合作,中式台球已跻身 全台球世锦赛,成为世界四大台球运动之一,并成功 进入2025年成都世界运动会。未来,中式台球还将 谋求进入东南亚运动会、2030年的卡塔尔亚运会等, 为进入奥运会做铺垫。"他说。

根据乔氏与WPA合作框架,未来三年内乔氏将 累计投入超过600万美元赛事基金,用于支持多项国 际级赛事承办,为进军2032布里斯班奥运会奠定赛 事体系基础。主要包括:中式台球世界锦标赛,中式 台球球王争霸赛,以及中式台球亚洲、欧洲、美洲、 非洲、大洋洲公开赛等。值得一提的是,作为合作 重点,还计划每4年将举办一次中式台球的巅峰赛 -中式台球世界杯。目前来看,进军2032年

奥运会,对中式台球来说,挑战与机遇并存,在赛 事体系打造、青少年人才培养、全球普及等方面仍 需努力

事实上,奥运会需要新鲜血液,特别是能够吸引 年轻人的运动项目加入。2024年的巴黎奥运会,霹 雳舞将迎来奥运会首秀。2028年洛杉矶奥运会,棒 垒球、板球、棍网球、壁球、腰旗橄榄球五个球类运动 将亮相。

作为奥林匹克运动的改革路线图,《奥林匹克 2020 议程》《奥林匹克 2020+5 议程》提出,奥运会的 项目设置应更加灵活、更具创新、更可持续、更注重 性别平等。于是,国际奥委会在2014年决定,奥运会 的比赛项目不再限定为28个大项,举办国可以根据 自身情况灵活确定;除了可在28个原有奥运大项中 选择外,还可有3至5个新增临时项目,且新增项目 既可以是曾在奥运会上出现过的项目,也可以是全 新的项目。

在这一框架下,2020年东京奥运会、2024年巴黎 奥运会和2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会,都 在东道主的提议下增设了新的竞赛项目,而这,或许 正是中式台球对进军奥运会保持乐观的最大理由。

"今天我必须承认,此时此刻是我们有史以来最 接近人奥梦想的一次。我生来就是一个乐观主义 者,永远不会放弃希望。我非常荣幸能成为推动中式台球人奥伟业的一分子。"桑德曼说。

新华社广州12月6日电

卡塔尔举重大奖赛蒋惠花夺冠

新华社北京12月6日电(记者刘阳)中 国举重协会消息,2023年国际举重联合会卡 塔尔大奖赛当地时间5日进行了首个奥运级 别的较量,中国队的蒋惠花摘得女子49公斤 级总成绩金牌,东京奥运会冠军侯志慧获得 总成绩铜牌,为中国队迎来开门红。

共有8名选手参加女子49公斤级A组决 赛,中国选手侯志慧、蒋惠花与朝鲜选手李盛 金展开激烈竞争。杭州亚运会上,李盛金曾 战胜蒋惠花夺冠,并创造了216公斤的总成绩 世界纪录。 抓举比赛中,侯志慧、蒋惠花两 人要了相同的重量,三把分别试举90、94、96 公斤全部成功,侯志慧凭借率先举起的优势 获得抓举金牌。李盛金成功举起93公斤,第 三把冲击95公斤失败。

挺举环节,侯志慧、蒋惠花两人均以113 公斤开把并成功举起,李盛金在第二把率先 举起120公斤获得挺举金牌。蒋惠花随后两 把试举118、120公斤全部成功,侯志慧冲击 120、121公斤失败,而李盛金第三把试举冲击 124公斤也以失败告终。最终,蒋惠花以216 公斤、平世界纪录的成绩拿下总成绩金牌,比 自己的杭州亚运会银牌成绩多了3公斤。李 盛金和侯志慧分获总成绩第二、三名。

"感觉自己发挥还可以,抓举没有达到自 己的预期,赛前我的目标是97公斤。"蒋惠花 赛后说,"下一步还要继续好好训练,把自己 的心态再放开一点。

国际足球友谊赛:

中国女足1:2再负美国女足

新华社北京12月6日电 北京时间6日,中国女足与美国女 足在美国达拉斯展开国际足球友谊赛第二场较量,沈梦雨上半 时为中国队建功,但美国队下半时连入两球,最终中国队1:2不 敌对手。

本场比赛是两队第二场热身赛。在首场比赛中,中国女足 0:3告负。此役,两队对首发阵容都进行了调整,中国18岁小将 霍悦欣获得首发机会

此役开场,美国队依旧占据场上主动。不过,中国队在防 守端亦表现不俗,门将徐欢延续首战状态,多次将对方威胁射 门化解。在僵持近半场结束时,中国队抓住任意球机会,由沈 梦雨攻人一球打破僵局。

易边再战,美国队在前场加大攻势。第62分钟,萨姆·科菲 禁区内劲射扳平比分,此后杰丁·肖再人一球,最终帮助球队逆 转取胜。